
 COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DI DATA  22 ottobre 2020 
 

L’anno duemilaventi (2020), il giorno ventidue (22) del mese di ottobre, alle ore 20,00, nella sala consiliare del palazzo 
comunale sito a Vezzano, si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il consigliere anziano: Sig. Rigotti Lucio. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Miori Lorenzo, Frizzera Nicola, Bortoli Mirko, Decarli Paolo, Rigotti Ilaria, Paissan Andrea, 
Sommadossi Luca, Dallio Valeria, Sommadossi Veronica, Rigotti Lucio, Sorio Marco, Margoni Gabriele, Sommadossi 
Federico, Ruaben Patrizia, Beatrici Silvano, Verones Michele, Depaoli Roberto. 
 
SONO ASSENTI i sigg.ri: Depaoli Verena 
 
PARTECIPA il Segretario Comunale Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20,02 il Presidente, accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 
presenti n. 17 consiglieri, e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio comunale ad esaminare ed assumere le proprie 
determinazioni sulle proposte di deliberazione iscritte all’ordine del giorno. 
Vengono individuati come scrutatori i consiglieri comunali: Marco Sorio e Roberto Depaoli 
 

il Consiglio, valutato il contenuto dei punti iscritti all’ordine del giorno, approva le proposte di deliberazione di seguito  
evidenziate e, sugli altri argomenti, adotta le seguenti decisioni: 
 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Elezioni comunali del 20 e 21 settembre 2020 e turno di ballottaggio del 04 ottobre 2020: Convalida del 
SINDACO Lorenzo Miori. 
Il Presidente del consiglio cede la parola al Sindaco neo eletto per un breve discorso. 
Lorenzo Miori: oggi inizia un percorso nuovo, importante e significativo ma spero ricco di soddisfazioni. Questo percorso 
prosegue dopo l’esperienza che progetto Vallelaghi ha avuto in minoranza nella scorsa legislatura. Progetto che si è 
arricchito nel corso degli anni. Progetto Vallelaghi ha svolto una campagna elettorale intensa, propositiva e rispettosa, 
portando avanti valori quali l’identità aa partecipazione e la sostenibilità, in nome di un cambiamento politico che veda in 
me, solo la punta di un iceberg. Il vero cambiamento lo porterà la squadra che mi affiancherà nel corso di questo viaggio, 
ovvero la giunta, i consiglieri e tute le persone che vorranno aiutarci. Un comune come il nostro, ancora molto giovane, ha 
bisogno di tempo per organizzarsi e c’è ancora molto lavoro da fare, ma allo stesso tempo c’è bisogno anche di nuovi 
stimoli e nuovi orizzonti ed è proprio in questa direzione che cercheremo di lavorare. A pochi giorni dall’insediamento sono 
già tantissime le questioni da affrontare e i progetti da portare a termine, iniziati dalla scorsa amministrazione che ringrazio 
pubblicamente per il lavoro svolto, in primis il Sindaco Gianni Bressan, e tutta la giunta che oggi siede in minoranza. Spero 
di poter instaurare con voi un dialogo costruttivo, nel rispetto reciproco dei ruoli, improntato all’unico obiettivo che tutt i 
noi qui seduti abbiamo, fare il bene della nostra comunità. Nei prossimo consigli in particolare, quando sarà presentato il 
documento unico di programmazione avremo modo di valutare nel dettaglio le nostre idee e proposte, già presenti nel 
programma elettorale. Per concludere alcuni doverosi ringraziamenti. A tutte le persone che mi hanno supportato e che mi 
supporteranno nel corso di questa avventura. Quindi innanzitutto alla mia famiglia, alla squadra che mi ha affiancato 
durante la campagna elettorale e che oggi in gran parte è rappresentata in questo consiglio comunale, e a tutte le persone 
che in questi anni hanno intrecciato il loro percorso con quello di progetto Vallelaghi, fin dalle prime riunioni del 2015 e che 
oggi vedono finalmente iniziare una nuova fase. Ringraziamenti particolari vanno ad Annalisa Zeni che per prima ha creduto 
in me quando la politica la vedevo solo in televisione, a Luca Sommadossi che mi ha sostenuto e consigliato per qualunque  
dubbio e timore  e infine un pensiero ad Amedeo Agostini, una persona umile e gentile, sempre presente e disponibile che 
sta vivendo un momento difficile a cui va tutto il mio affetto. Buon lavoro a tutti. 
Il Presidente da atto che la deliberazione è stata depositata agli atti. Non vi sono richieste di intervento. Mette pertanto in 



votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli unanimi. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva  

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 SIR / 2020 / 892 CC / 2020 / 34 Elezioni comunali del 20 e 21 settembre 2020 e turno di ballottaggio del 04 
ottobre 2020: Convalida del SINDACO Lorenzo Miori. 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva con voti favorevoli unanimi 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Verbale di Giuramento del Sindaco 
Il Presidente cede la parola al Sindaco per il giuramento: 
Lorenzo Miori: 
Il giorno 22 ottobre duemilaventi, alle ore 20,00, avanti al Consiglio Comunale di Vallelaghi, io sottoscritto Lorenzo Miori, 
nato a Trento il 23.06.1989 e residente in Vallelaghi – fr. Lon Piazza S. Antoni Abate 4, eletto alla carica di Sindaco a seguito 
delle consultazioni dei giorni 20 e 21 settembre 2020 e successivo ballottaggio del 04 ottobre 2020, convalidato con 
precedente deliberazione n. 34 assunta in questa stessa seduta e dichiarata immediatamente eseguibile; 
visto l’art. 57 del Codice degli enti locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2019 n. 2, 
che prevede che il Sindaco, subito dopo la convalida della sua elezione, presti giuramento davanti al Consiglio comunale; 
“Giuro di osservare lealmente la costituzione, lo Statuto speciale, le leggi dello Stato, della Regione Trentino Alto Adige e 
della Provincia Autonoma di Trento, nonché di adempiere alle mie funzioni al solo scopo del bene pubblico.” 

DECISIONE: Discussa  

DECISIONE: Discussa  

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 SIR / 2020 / 895  
 

Verbale di Giuramento del Sindaco 

DECISIONE: Discussa  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Elezioni comunali del 20 e 21 settembre 2020 e turno di ballottaggio del 04.10.2020: esame delle condizioni 
di eleggibilità e di incompatibilità alla carica di consigliere comunale e relativa convalida. 
In merito alla deliberazione non vi sono richieste di intervento o obiezioni. Il Presidente mette pertanto in votazione il 
provvedimento, che viene approvato con voti favorevoli n. 17 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva con voti favorevoli n. 17 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 SIR / 2020 / 896 CC / 2020 / 35 Elezioni comunali del 20 e 21 settembre 2020 e turno di ballottaggio del 
04.10.2020: esame delle condizioni di eleggibilità e di incompatibilità alla 
carica di consigliere comunale e relativa convalida 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 



Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Comunicazioni circa la nomina della Giunta comunale 
Il presidente cede la parola al Sindaco che comunica la composizione della Giunta comunale come di seguito: 
Paolo Decarli, Vicesindaco con specifica competenza, delega e potere di firma nelle seguenti materie: Bilancio e finanza; 
Lavori pubblici e viabilità; Cantieri comunali; Politiche energetiche 
Mirko Bortoli con specifica competenza, delega e potere di firma nelle seguenti materie: Ambiente e territorio, Agricoltura 
e foreste, Sviluppo economico 
Nicola Frizzera con specifica competenza, delega e potere di firma nelle seguenti materie: Associazioni, Politiche familiari, 
Politiche giovanili 
Ilaria Rigotti con specifica competenza, delega e potere di firma nelle seguenti materie: Turismo, Istruzione, Biblioteche, 
Politiche socio-assistenziali 
Sono riservate al Sindaco le competenze in materia di: Personale; Patrimonio; Tributi; Urbanistica e edilizia; Partecipazione 
Tutte le competenze non specificamente attribuite sono riservate al Sindaco, però abbiamo intenzione di attivare a breve 
lo strumento della delega consiliare al fine di coinvolgere e far partecipare tutto il gruppo, Le deleghe saranno determinate 
tenendo conto delle competenze e delle disponibilità dei singoli consiglieri 

DECISIONE: Discussa  

DECISIONE: Discussa  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 SIR / 2020 / 897  Comunicazioni circa la nomina della Giunta comunale 

DECISIONE: Discussa  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Nomina del Presidente del Consiglio comunale. 
Il Presidente cede la parola al Sindaco per effettuare la proposta dei candidati. Qualsiasi consigliere può proporsi o fare 
altre proposte su questo punto. 
Lorenzo Miori: dopo un confronto con il gruppo di maggioranza proponiamo il consigliere Lucio Rigotti alla Presidenza del 
Consiglio. 
Lucio Rigotti chiede se ci sono altre proposte. Nessun consigliere interviene e pertanto, dal momento che c’è un’unica 
proposta chiede se il consiglio sia d’accordo di effettuare la votazione con voto palese. 
Tutti i consiglieri si dichiarano favorevoli al voto palese.  
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 16, astenuti n. 1 (Lucio 
Rigotti). 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva con voti favorevoli n. 16, astenuti n. 1 (Lucio Rigotti). 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 SIR / 2020 / 898 CC / 2020 / 36 Nomina del Presidente del Consiglio comunale. 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

Note:  



Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

Lucio Rigotti: ringrazio il consiglio della figura, spero di essere all’altezza del ruolo, soprattutto garantendo l’imparzialità 

del mio ruolo al fine di garantire a tutti i consiglieri la propria libertà di espressione e la facoltà di esplicare il proprio ruolo 

nella misura più libera possibile. 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Nomina del Vice Presidente del Consiglio comunale. 
Il Il Presidente cede la parola al Sindaco per effettuare la proposta dei candidati. Qualsiasi consigliere può proporsi o fare 
altre proposte su questo punto. 
Lorenzo Miori: dopo un confronto con il gruppo di maggioranza proponiamo Veronica Sommadossi quale vicepresidente 
del Consiglio. 
Lucio Rigotti chiede se ci sono altre proposte. Nessun consigliere interviene e pertanto, dal momento che c’è un’unica 
proposta chiede se il consiglio sia d’accordo di effettuare la votazione con voto palese. 
Tutti i consiglieri si dichiarano favorevoli al voto palese.  
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 16, astenuti n. 1 (Veronica 
Sommadossi). 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. con voti favorevoli n. 16, astenuti n. 1 (Veronica 
Sommadossi). 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

6 SIR / 2020 / 899 CC / 2020 / 37 Nomina del Vice Presidente del Consiglio comunale. 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 
Avendo esaurita la trattazione dell’ordine del giorno il presidente chiede se i consiglieri vogliono essere rappresentati in 
un gruppo consiliare. Tale comunicazione può essere fatta per iscritto o in modo verbale durante questo consiglio. Deve 
inoltre essere indicato il capogruppo 
Cedo pertanto la parola al Consigliere Federico Sommadossi che chiede di intervenire. 
Federico Sommadossi: due semplici comunicazioni. Intendiamo fare un unico gruppo di minoranza anche se proveniamo 
da due liste diverse. Il capogruppo è stato individuato nella mia persona. 
Lucio Rigotti: tutti i consiglieri delle due liste confermano questa scelta? 
Tutti i consiglieri di minoranza confermano. 
Lucio Rigotti: Verena Depaoli, che oggi è assente, dovrà comunicare la prossima volta se intende aderire a questo gruppo 
o ad uno diverso. 
Se i consiglieri intendono fare una dichiarazione circa il modo in cui intendono vivere questa nuova esperienza, hanno 5 
minuti per fare la propria dichiarazione. 
Federico Sommadossi: inizio con il fare i nostri complimenti per il risultato che comunque vi ha premiati e messi alla guida 
del nostro comune. Noi non abbiamo parlato tanto di quale sarà il nostro modo di fare minoranza, ma perché credo che 
sarà lo stesso che abbiamo usato negli anni trascorsi, cioè sarà quello di proporre, di lavorare, di confrontarci. Già in 
passato ci siamo confrontati, ma per il semplice motivo che viviamo lo stesso territorio e lavoriamo per lo stesso territorio. 
Noi avevamo un’idea chiara di dove lavorare e di dove portare il nostro comune. In gran parte abbiamo ritrovato nel 
vostro programma spunti e idee che erano simili ai nostri, abbiamo trovato anche altre cose. Credo che non ci sia limite a 
quello che si può fare. Noi abbiamo una grande aspettativa, perché qui viviamo e qui abbiamo le nostre famiglie, molti di 
noi lavorano anche qui. Nei prossimi anni noi avremo quindi una grande aspettativa. Su questo noi saremo intransigenti. 
Noi vogliamo risultati. Le piccole osservazioni le risolveremo con una chiacchierata o con una telefonata. Qui porteremo i 
temi portanti e principali dell’attività di questo comune che è appena nato ma che, per quanto abbiamo visto in questi 



anni, nei quali crediamo di aver messo buone fondamenta, ha buone possibilità. Noi vi chiediamo di sfruttarle, di lavoraci e 
di far crescere questo comune. 
Lucio Rigotti. Il gruppo come si chiama? 
Federico Sommadossi: Futuro Vallelaghi. 
Lucio Rigotti: il gruppo di maggioranza vuole comunicare il proprio gruppo consiliare? 
Luca Sommadossi: come gruppo di maggioranza progetto Vallelaghi e abbiamo individuato nella mia figura il 
rappresentante della maggioranza. Vorrei innanzitutto ringraziare tutti per come si è svolta la campagna elettorale, C’è 
stata correttezza e una base comune che credo possa essere molto importante per il prosieguo della legislatura. Con 
riferimento a questa maggioranza credo che possiamo dire che rappresenta un progetto politico ben riuscito fino ad ora. 
Lo avevamo presentato a metà della scorsa legislatura. Non tutti avevano capito questo passo di investire sui giovani, su 
un percorso di cambiamento e di rinnovamento. Noi stessi facevamo fatica a credere che ci potesse essere uno sviluppo di 
questo tipo. Il risultato ci ha premiato ma pone anche molte aspettative nei confronti di questa maggioranza e di questa 
amministrazione nuova. Siamo ben consapevoli di doverci mettere tutto l’impegno possibile. Anche valorizzando le 
competenze e le cose fatte dall’amministrazione che ci ha preceduto ha fatto e può ancora contribuire a portare avanti. Il 
rapporto che cercheremo di costruire e che ci auspichiamo di riuscire a costruire è un rapporto corretto, sapendo che la 
minoranza fa la minoranza e la maggioranza fa la minoranza. Oltre a questo mi sento di dire che questo è stato un 
interessante esempio di democrazia. La democrazia di poggia sull’alternanza. Noi abbiamo fatto un percorso di minoranza, 
oggi lo facciamo in maggioranza sapendo che la democrazia è questo. Le sfide sono molte. La prima grande sfida è quella 
di essere tutti insieme di stimolo al Sindaco e alla giunta, una giunta giovane però competente, ma anche cassa di 
risonanza. Come diceva il Sindaco prima vorremmo che tutti coloro che fanno parte della maggioranza abbiano un 
compito e un ruolo, e quando parlo di maggioranza non parlo solo del gruppo consiliare ma anche di chi ha accettato con 
noi questa sfida ma magari non è stato eletto e a chi ci ha sostenuto pur non avendo candidato. Un augurio a tutti per 
riuscire a fare cose utili e concrete con un orizzonte lungo. 
Lucio Rigotti: vorrei dire due parole in qualità di Presidente del consiglio, cercando di essere imparziale nel governo di 
questo consiglio. Vorrei dare un valore al consiglio comunale. La popolazione in questi anni ha partecipato poco, forse 
facevano fatica a spostarsi o altro, ma vorrei riportare il consiglio al centro della politica comunale. Oggi stiamo 
sperimentando lo streaming, ma in modo diverso da quanto accaduto durante il periodo di chiusura causa covid. Noi 
vorremmo trovare un modo per cui il consiglio possa essere visto dai cittadini anche stando a casa. Vedremo quali 
strumenti usare ma abbiamo questo obiettivo. Altro obiettivo è quello di riportare il consiglio comunale aperto. Quando 
sarà finita l’esperienza covid vorremmo adottare strumenti per consentire al pubblico di intervenire su temi specifici. Sono 
convinto che dando strumenti giusti alla popolazione saremo premiati. Se riusciamo in questi obiettivi, anche la minoranza 
potrà essere valorizzata. Avendo fatto tanti anni di minoranza so che stando in minoranza non si è visibili. Questi 
strumenti consentiranno anche alla minoranza di essere maggiormente visibili per i cittadini. Questo per motivi di equità 
altrimenti stare in minoranza è frustrante. Penso che questo aspetto sia molto importante. 
Colgo l’occasione per comunicare che è stata creata una mail specifica per la presidenza del consiglio per tutte le 
comunicazioni relative al consiglio comunale, interrogazioni, mozioni ecc.  
Invito tutti ad approfittare di questo momento per farsi conoscere da casa e presentarsi. 
Paolo Decarli: saluto con piacere i nuovi rappresentanti, ringrazio e sono contento del discorso di Federico Sommadossi e 
confermo che ci sarà la piena disponibilità a collaborare anche perché in questi primi giorni da vicesindaco, con le deleghe 
alle opere pubbliche e al bilancio ho avuto modo di apprezzare il lavoro svolto dai miei predecessori e con loro mi 
piacerebbe avere un confronto anche in futuro e perché no anche dei consigli perché in questi anni hanno fatto 
un’esperienza importante in un comune nuovo e di grandi dimensioni. Auguro a tutti buona continuazione e spero in una 
consiliatura che garantisca unità territoriale che fino ad ora, non per colpa di nessuno, ma per colpa della territorialità 
distante è stata difficile da aggregare. Per portare a termine il programma che abbiamo c’è necessità di un consiglio coeso. 
Mirko Bortoli: sono molto contento del risultato ottenuto nella campagna elettorale e cercherò di sfruttare il mio tempo, 
la mia professionalità da mettere a disposizione del comune per portare le mie idee e i miei pensieri e dare una mano a 
risolvere le criticità che ci sono . Mi ha fatto piacere sentire chi ha parlato prima di me. Siamo partiti con il piede giusto. 
C’è un buon spirito di collaborazione, spero non siano solo parole ma sia finalizzato a fare il meglio possibile  per il nostro 
comune. 
Nicola Frizzera: anche io mi unisco alle parole di chi ha parlato prima di me. L’importante è riuscire a lavorare bene in 
questi anni partendo dalla presenza sul territorio che in questi anni è stata portata avanti. Auspico anch’io la 
collaborazione relativamente ai temi di cui mi occuperò. In passato mi sono occupato di politiche familiari e giovanili in 
valle e ho fatto parte di associazioni. L’obiettivo in questo momento difficile è quello di portare al centro le persone, 
creare spirito collaborativo, supportando i cittadini, le famiglie, i giovani e associazioni nelle proprie attività. 



Ilaria Rigotti: noi stiamo entrando in questi giorni nelle deleghe che ci sono state assegnate. Non è facile perché non è 
possibile fare incontri con i nostri referenti. Ci muoviamo per il momento sulle urgenze. Speriamo che la situazione migliori 
per garantire il coinvolgimento delle persone. La parola partecipazione è una parola importante e mi fa piacere averla 
sentita più e più volte durante gli interventi di questa sera. Vedremo come organizzarci per impostare il nostro lavoro con 
il coinvolgimento di tutti e ringraziamo la minoranza se vorrà darci il proprio contributo per capire cosa aveva iniziato in 
modo da dare continuità ai progetti attivati. 
Lurio Rigotti: c’è qualche altro consigliere che vuole intervenire? 
Andrea Paissan: è la mia prima esperienza nella gestione di un comune. Cercherò di portare la mia esperienza per 
collaborare con la giunta e con la minoranza per far crescere il nostro comune con il massimo impegno e di collaborare 
con tutti. Appena possibile cercherò di prendermi qualche delega da portare avanti. Ringrazio chi mi ha dato fiducia e sono 
stato molto onorato del risultato  
Patrizia Ruaben: volevo ringraziare. Stasera sono volate parole grosse. Competenza e campagna elettorale fatta bene. 
Sapete che io sono sempre stata sincera e penso che non da tutti è stato fatto questo. Ringrazio chi mi ha appoggiata 
perché questa sera il vicesindaco, che ha visto quello che abbiamo fatto, ci ha fatto i complimenti ma in campagna 
elettorale le parole che giravano erano molto diverse. Si diceva che non abbiamo avuto le capacità di relazionare e di unire 
questo comune. Adesso noi come minoranza ci siamo, vi controlleremo, perché vi hanno premiati e siete in maggioranza, 
ma abbiamo grosse aspettative che riusciate ad unire questi ex comuni visto che avete fatto la campagna elettorale sulle 
nostre non capacità. Particolarmente a me ha fatto male la vostra parola: “valgono di più le competenze che le 
esperienze”. Sul mio operato l’espressione ha fatto male a prescindere dal risultato. Specialmente da Ilaria, che avrà il mio  
assessorato, con la quale abbiamo fatto tante cose insieme. Dovevo dirlo, so che ci stanno guardarlo. Non sono capace di 
stare zitta, volevo rendere partecipi le persone che mi hanno votato di questo mio momento. Vogliamo vedervi dare il 
massimo di quello che avete promesso. 
Lucio Rigotti: trovo giusto che ognuno dica il suo pensiero, anche quanto ci si trova in una situazione scomoda, il consiglio 
è fatto apposta per esprimere le proprie opinioni, anche se non sono sempre di elogio. 
Visto che non ci sono altre richieste di intervenire dichiaro chiuso il consiglio comunale 
 
 
Il Presidente dichiara pertanto chiusa la seduta alle ore 20,50 

 

Letto, confermato e sottoscritto.  

Monica Cagol         Lucio Rigotti  
Firmato digitalmente           firmato digitalmente 

 

 


